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-Настоящия брод отъ вѣстника ни не- 
излѣзе на опрѣдѣленото врѣме до незави- 
сяіди отъ насъ причини.

Шуменъ, 20 Юлий 1887 г.

Ако човѣкъ противопостави йоаинитѣ за 
идванието на князъ Фердинанда въ Бъл
гария, които ни донасятъ евроиейскитѣ о- 
фндиозни вѣстнпци съ ония, които ни п- 
джтъ отъ София, то неволно ще се поу- 
мисли, като въ какво положение се нами
ра вънросътъ ни за българската корона 
и какъвъ край ще вземе той. Пьрвитѣ съ
общавани, че князь Фердшгандт, още но 
се е рѣшилъ да дойде въ България, до 
като не получи напълно удобрѣнието на 
силигѣ; новинитѣ отъ нашенския источ
никъ, напротивъ, ни увѣряватъ, че идва
нието на княза ще бжде наскоро и не ще 
сѳ чака удобрението на всичкнтѣ сили. 
Приготовленията, както се учимъ, че ста
вятъ въ Руесе, Търново и София за но- 
-СЦІішаішето на Ш й ь  ф е р д іш ір а ; зами- 
нуванието на Яхтата за Турно-Северинъ, 
отъ гдѣто щѣлъ да излѣзе Княза; свик- 
ванието на нрѣдставителитѣ въ Търново— 
всичко това иди да ни убѣди, че идванието на 
княза е потчи дѣло свършено, нѣщо, съ ко
ето ще се тури край на неизвѣетностьтн, 
въ която е тласната татковината ни отъ 
една година на самъ.

Едно нѣщо само не може да се обясни 
нито отъ офцциозннтѣ европейски вѣстни- 
.ЦИ, НИТО ОТЪ новинитѣ, КОНТО НИ ІІД/ѴѵТЪ
отъ София. Това, което не може да ее ра- 
зумѣе е : да ли избора на князъ Ферди
нанда е удобренъ наиослѣднѣ отъ Сплитѣ, 
нѣщо, което нрави хората разно да тъл-

купатъ неговото идвание. Ний не искаме 
да ставаме отзивъ на тѣзи тълкувания, за- 
щото гѣ еж само едни нрѣдположения, 
проистйчаіци отъ неизвѣстностьта за удо- 
Сряванието или не на избора на князь 
Фердинанда. Ний не можемъ да си прѣд- 
положимъ даже, че княза се е рѣшилъ да 
дойде въ България, безъ да се е увѣрилъ, 
че исказванието на евроиейскитѣ дворове 
ще бжде въ негова полза и че неговото 
идвание ще бжде причина да се ускори 
вънросътъ за удобрѣванието. Ний правимъ 
това заключение, като имаме нрѣдъ видъ 
думитѣ на князь Фердинанда, който е казалъ 
Г-ну Тбнчеву : „България нѣма да ме ви
ди че се стжписвамъ прѣдъ нѣкоя опас
ность, но прѣди да захвана да работя 
самъ, трѣбва ми малко време да пеглѣд- 
нж около себе си и видя, като какво 
тъкми да вьрше Европа.“

ПОДЛИННИКЪ.
Т Р У Д Ъ Т Ъ

въ психическо и въсшггател* 
но значение.

ОТЪ
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Нрѣвелъ
В. Юрдановъ.

(Продължение отъ брой 5.)

Тоя психически зоконъ, но който на
ел ажден и ята трѣбва да се уравняватъ съ 
труда, се прилага къмъ всѣкакъвъ родъ 
наслаждения, колкото тий възвишеіши и 
да сж. Да земелъ, напримѣръ, наслажде- 
шіето отъ искуството: пълнотата и посто
янството на това благородно наслаждение 
сѳ купува тъй сжщо съ трудъ. Само ху
дожника, който е посвѣтилъ всичкия си

Четохме ний съ голѣмо внимание въ два 
броя на в. „Независима България“ обви
ненията и нричинитѣ, за паданието на Г. 
Радославова, за когото ний бѣхме напом
нили въ единъ брой на вѣстника ни, ка- 

ІІ то въ сжщото врѣме казахме, че съвсѣмъ 
незнаемъ загцо иаднж Г. Радославова.

|| Прѣди всичко, ний високо заявяваме,
I че сме по-напрѣдъ истински бъліаре и 
| че сждбата на измжчеиата ни татковина ни 
I е била, е и ще бжде най близо до оьрд- 

цето ни отъ колкото сждбата на единъ 
министръ или другъ нѣкой, па билъ той 
кой ще и да е. Намъ е драгъ този, кой
то сполучи да изведе България изъ кри
зата.

Едно само ще кажемъ. Слѣдъ като два
мата водители на либералната партия, Цан-

животъ на художнпчеекия трудъ, може на
пълно, постоянно и безопасно да се на
слаждава отъ произведенията на художе
ството. Но, ако той запрати (захвърли) 
труда, ако прѣстане да изучва законитѣ 
на художественното творчество, а почне 
само да ги глѣда и имъ се радва, то на- 
слаждението скоро ще почне да си губи 
за него силата и, най-сѣтнѣ, съвьршенно 
ще се изгуби. Щомъ земе то да става 
едно просто развлѣчение отъ скука, ско
ро прѣстава да бжде наслаждениѳ, а слѣдъ 
това скоро прѣстава да бжде и развлѣ
чение. Страстнитѣ собиратели на картини 
и статуи захватать , може би, съ насла- 
ждапие, но свьршватъ съ пай праздно іце- 
славие, и скжиата картина, която могла 
би да бжде неисчериливъ изворъ за иа- 
наслаждение и изучвание за художника, 
става много пжти врѣдна за душата на 
богаташа, който я купилъ. Поезията, му
зиката, живопиството, ваеиието могжтъ да

ковъ и Каравеловъ, едина по ината1 си, 
а другия по вироглавството си, се омас- 
карихж, станжхж измѣнници на отечество
то си и но тоя начинъ се сгрумулясахж 
съ главата на долу, въ лицето на Г. Ра- 
славова ний вече. виждахме единъ отъ о- 
етанжлитѣ неопятнени водители на тая пар
тия и, слѣдователно, нему оставаше (то
ва видѣхме) да занеме прѣзидентското мѣ
сто въ едно либерално министерство. 0- 
ще повече, желанието на Г. Петкова, ко
ето се псказаше въ думитѣ „България ще 
бжде пай-честита, ако нѣкога ила за 
ирѣзидеитъ Г. Радославова,“ думи (ако; 
тий може да се нриішшжтъ г. Петкову) пе-- 
чатани въ в. Независимость, за защита 
на Г. Радославова противъ обвиненията 
отъ страна па органа на Каравелііва „Т. 
Конетитуцня, “ че той (Радославовъ) рату- 
валъ противъ иостжикитѣ на Каравелова 
само, заіцото искалъ да етане прѣзидентъ, 
това желание, повтаряме, се осжщеетви и 
ний, слѣдъ г. Петкова, комуто се пада пър
венството, крайно бѣхме обрадовали отъ 
това. Ний слѣдѣхме дѣятелноетьта на Г. 
Радославова до неговото иадание. До то
гава нищо не бѣше дошло да ни поколе
бае въ вѣрата, която имахме въ него. 
Слѣдъ паданието на г. Радославова, ний 
пакъ се показахме въздържано и не вѣр- 
вахме въ нищо, което и заявихме въ вѣ
сти икътъ си. Б ъ  отговоръ на това, „Н е
зависима България“ ни раснрави на дъл
го и широко, съ всичкитѣ подробности, 
нричинитѣ и обвиненията за това безврѣ- 
менно иадание на г. Радославова. Слѣдо- 
вателно, ний изслушахме обвинителната 
страна. Остава да чуемъ и обвиняемата—  
на която тѣжкото положение на страната ыѳ-

бжджтъ или отіючивка послѣ труда, или 
трѣбва да сж живо свързани съ труда на 
човѣка; кога тий станжтъ нрѣдмѣтъ на 
праздни прищевки, тогава не само губятъ 
всичката си развивающа сила, ко още 
дѣйству ватъ отрицатално на нравственною 
и умвтвенно съвършенство.

Но да се качимъ още иб-горѣ, до най- 
високото стжпало на човѣшкитѣ наслаж
дения. Задоволяванието на най-благород- 
нитѣ стрѣмления на човѣчеекото сърдцѳ, 
иодвигитѣ отъ великодушие, натриотизмъ, 
обичъ къмъ отечеството се извьршватъ не 
за едно наслаждениѳ и дарятъ човѣка са
мо съ минутно щастие, което свѣтва като 
една искра и пакъ се изгубва. Ако човѣкъ 
поиска да вземе ио-голѣмъ данъкъ и отъ 
благородния си подвигъ, да сдържи тази 
умайлива искра, то тя не само ще почне 
незабавно да тьмнѣе, но като изгасне, ще 
напълни сьрдцето му съ воня отъ щесла- 
вие и иай-цизско самодоволствие. Ако чо-
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позволява да каже, права лн е пли кри
ва, па и ние това не искаме сега да чу
емъ— и, тогава да се присъединимъ къмъ 
обвинителя или обвиняемия— разбира се, 
като безпристрастни сждии. Както сочи, 
кризата, която ни измжчва, е на свьршва- 
ние, и, слѣдователно, не е далечь врѣме- 
то, кога ще чуемъ, какво ще излѣзе въ 
оправдание отъ тъй нарѣчената въ „Н. 
България„ тѣсна глава на Г. Радославова.

Не му било времето.

Отъ нѣколко лица сме слушали да го
ворятъ, че не му е било врѣмето сега, въ 
тия разбъркани врѣмена, да отваряме бор
ба противъ наиіитѣ ц и азі водители на либе
ралната въ градътъ ни партия, при всич
ко, че и тѣ сами знаяли що за стоки сж 
тѣ и какъвъ е тѣхния либерализмъ. Трѣб- 
вало е да еме потьрпѣли до като ее уми
рятъ врѣмената и тогава да сме раскри- 
яли тѣхнитѣ работи и да ги исхвьрлиме 
изъ партията. Дѣйствително, прѣди да за- 
почнемъ ние борбата противъ тѣхъ, прѣ- 
карахме и това врѣзъ умътъ си; ний мно
го добрѣ съзнавахме, какъвъ кризисъ про- 
живѣва татковината ни, но въ същото врѣ- 
ые ний не можахме да продължаваме на- 
ніето тьртение за пб.дълго врѣме. Но во- 
че отъ двѣ години отъ какъ ний именно 
търпяхме всичкитѣ тѣхни дѣла, двѣ годи
ни ний бѣхмѳ принуцени противъ съвѣс- 
сьта си да работиме съ тия лица и да се 
трамиме прѣдъ хората, че смѣемъ да има
ме за водители на партията си лица, кон
то сж извѣстни на всичкитѣ ни граждани 
и на цѣлото население отъ НІумненекото 
окржжие съ миналото и настоящето си. 
Намъ ни казвахж въ очи, че еди-кой отъ 
водителитѣ на партията ни е такъ въ, еди 
кой-онъкъвъ и ний се червѣхме, защото 
сами знаяхме, че тѣ дѣйствително сж та
кива, за каквито ни ги казвахж, но нѣма- 
шѳ какво да се прави: властъта на гра
дътъ ни бѣиіе въ тѣхни ржцѣ и ото вънъ \ 
тѣхъ слушахж. Интригитѣ, които тѣ тъй 
майсторски расиръсвахж изъ населението 
за нѣкой наши честни граждани, ни туря
х а  въ невъзможностъ да се обявимъ про
тивъ тѣхъ, защото въ тия тѣжки времена

вѣкъ, напротивъ това, земе да се сили 
да закрѣпи загасвающето наслаждение, то 
ще излѣзе още пб лош е: той може да се 
скрѣпи на постоянно ноглѣдвание на сво- 
итѣ мними или даже и истинни добродѣ
тели и да стане най за нетърпение, най 
безнолѣзно существо, и нѳвъзвратно да 
загине нравственно.

Но да вземемъ най-спокойното, най-про- 
дължителното отъ наслажденията,— насла- 
ждението отъ семейното щастие, ний и 
тогава ще видимъ, че безъ трудъ и то е 
невъзможно.

Ето днѣ млади существа, на които съд
бата е дала всичко, оевѣнъ необходимоеть- 
та да се трудятъ и възможностьта да на 
мѣрятъ труда на живота. И двамата см ху- 
бавелци, богати, млади, добри и умни: 
двамата страстно се любятъ и страстно 
желаятъ да си иринаддѣжжтъ единъ на 
другъ. Най-сѣтнѣ желанието имъ се иснъл- 
ня. Тий илу ватъ въ блаженство; но да 
ли въ дълго време ще се продължи това

доволно бѣше да ни прикачжтъ епитетътъ 
ирѣдатели и ний да останеме всрѣдъ 
пжтьтъ и да ее чудиме, какъ да си оми- 
емъ лицето отъ това позорно пятно. Ний 
търпяхме, ний трѣбваше, като прѣбити, да 
се влѣчемъ слѣдъ тѣхъ и да носимъ уко- 
ритѣ на нѣкой отъ нашитѣ честни граж- 
дано, които си бѣхж въ пълното си пра
во да осжждатъ и нази заедно съ тѣхъ. 
Н асъ ни тѣшѣше само мисъльта, че до-ще 
врѣме да се разумѣемъ кой е кумъ и кой 
е сватъ.

Но ножьтъ допрѣ до костьта. Ний об
мислихме твьрдѣ добрѣ, че нашата борба 
съ 4 — 5 лица, осждени отъ всички честни 
граждани и отъ цѣлото население на Шум- 
ненското окржжие, не ще ни най малко 
да понрѣчи на общедьржавната ни борба, 
защото ний бѣхме напълно убѣдени, че 
шумнечци не ще срѣщнжтъ обвиненията, 
които ний хвърляме противъ тия наши 
ц и азі либерали, като нѣщо ново, като 
нѣщо, което да не е тѣмъ извѣстно, още 
пб-вече, когато работитѣ, вършени нанос- 
лѣднѣ отъ тѣхъ, бѣхж прѣминжли всѣка 
граница на търпението.

Чашата на търпението се вече прѣиъл- 
ни и неможаше да се чака, щото тѣ съвьр- 
шенно да опозорятъ либералната партия 
въ градътъ ни и съ това да направятъ 
гражданитѣ да ее отрѣкжтъ и отъ либера
лизмъ и отъ всичко. Казахме си тогава, 
че времето му е дошло и подкачихме бор
бата безъ да чакаме входни врѣмена. Да, 
трѣбваше да омийме пятното на либерал
ната партия въ градътъ ни; трѣбваше да 
се прѣчиети кжклицата отъ житото.

ДНЕВ-НИ НОВИНИ.
МѢСТНИ.

Много запитвания отправихме ний къмъ град
ский ни кметъ, като, въ сжщото врѣме, зая
вявахме, че ако не ни се отговори, ний ще 
почнемъ да вѣрваме за всичко, що се е пи
сало. Нъ кмета се мьрлуша и нищо не отгова
ря. Мисли ли той, че ний не ще го накараме 
да ни отговори? Не е далечь врѣмето, кога 
може да му се прѣдставпмъ честно и почтен- {І

но да го попитаме за всичко това. Кризата, 
както се види, скоро се свършва, военното по
ложение ще се вдигне, и ржцѣтѣ на гражда
нитѣ ще бжджтъ развързани. Ще заньршпмъ 
ние тогава ржкавитѣ и ще захванемъ.

Въ 4-й брой на вѣстнпкътъ ни се писа, че 
депутатътъ ни Г. Ранчевъ слѣдъ връщанпето 
си отъ Търново е говорилъ за скорою отчи
сление на г. г. ІИумненскитѣ инспектори В. 
ІОрдановъ и М. Войниковъ, както и на г. 0 -  
колийский Началникъ В. Кожухаровъ,

Минжхж
се отъ тогава 20 и повече дни, нъ нищо не 
станж*

На 23-й ВІумнен. градский кметъ съ раз- 
силнпя си е пратилъ съ найтонъ да търси нѣ
кой депутати и лица отъ учил. настоятелство 
за да пджтъ на-бържѣ въ Общинското Упра
вление. Научихме се най сѣтнѣ, че нѣкой отъ 
депутатитѣ, кметътъ съ 3 —4 члепове отъ съ
става и 3-ма уч. настоятели подписали едно 
заявление отъ 3 —4 листа до Министерството 
на Нар. ІІросвѣщенне, съ което искали отчи
слението на двамата Шумненски инспектори. 
Гражданитѣ сж силно възмутени отъ тая по- 
отжпка на тия за нетърпение вече личности, 
и даже нѣкой прѣдложпхж да се направи те- 
леграфичееки протестъ до Министерството. Нъ, 
като се помисли, че инспекторатѣ сж изборни 
чиновници, избрани отъ цѣлъ окржгъ, а не 
отъ двама-трпма окаяннн депутати, че дѣлата 
на инспекторитѣ но училищата лѣжжтъ прѣдъ 
очитѣ на министерството и че то не щ і иос- 
тжпи тъй легкомисленно, за личната угода на 
нѣколко личности, за да напесе ударъ' на учи
лищата въ окржга съ нищо неоправданото от- 
числявание на инспекторитѣ, напустнж се ми
съльта за нротестиранпе. Иостжнкитѣ на тия 
новилнѣли депутати ще накаржтъ нѣкой ііжть 
гражданитѣ да сй дернжтъ ризата и да вик- 
нжтъ до Вога.

Р А З Н И .

Н а 18 того Г-да Регентитѣ Стамбу- 
ловъ и Муткуровъ зиминжли отъ Варна 
за Русее и отъ тамъ, както казватъ, за

плавание? Уви, твърдѣ за кжсо време! 
Скоро се иритжпява чувството на задоволе
ната страсть, и помѣжду наслажденията 
незабѣлѣжно хваща да се вмжква скуката.

Жената е еъздаденна отъ Бога като по- 
мощтница на мжжа; но въ какво ііъ къ  ще 
му помага, ако и самичекъ той нищо не 
работи? Но тоя начинъ, главното назна
чение на жената не може да се непълни, 
а, заедно съ това, малко-по-малко ее из
губва и самото назначение на брака. Чув
ството на любовьта се притжпява: колко- 
то и да го джрмачкатъ съпрузитѣ, то про
дължава да се отзовава её пб-слабо и пб- 
елабо, и най-еѣтнѣ съвсѣмъ замлъква; а 
сърдцето сё не престава да иска щастие, || 
наслаждення, всѣка една минута и прѣзъ !! 
цѣлия дълъгъ животъ на човѣка. Тогава 
и двамата съпрузи захващатъ да поглѣд- 
ватъ на страна, да трьсятъ наслаждення 
изъ вънъ домашния животъ, и свѣтовни- 
тѣ виелици бьржѣ ги завѣватъ на разни 
страни. Появявать се дѣтцата; но за дѣт

цата има кой да се грижи и безъ майка- 
! та: има за това бонни, гувернантки и гу- 

вернйори.*) А бащата що остава да нра
ви съ дѣтцата? Да ги помилва, кога си 
дойде дома, да ги махне отъ себе си, ко
га му додѣятъ— ето и всичкото. А при 
това сърдцето сё не прѣстава да иска жи
вотъ и щастие, всѣка минута, дълги дни, 
мѣсеци, години! Двамата съпрузи, като не 
намиратъ щастие единъ въ другъ, трьсятъ 
го наоколо; т я — въ баловетѣ, въ труфи- 
лата, въ романитѣ, които подпалятъ трь-

*) Въ Европа тъй нарѣчената горня класса, а  
до негдѣ и срѣднята, оа да може (ужъ) по-добрѣ да 
да въепитава Дѣцата си, имъ наема различни бонни, 
гувершіори и гувернантки, мѣжду които иарѣдко се 
срѣщатъ сл’ѵіди въепитатели, а по-вечето съ лошия 
си примѣръ и развалената нравственность съвьр- 
шенно развратяватъ дѣцата. У насъ до ирѣди вой
ната за освобождението ни нѣмахд. и понятію за 
такива въепитатели и нашитѣ родители сами бнва- 
Х/Ѵѵ въепитатели на дѣцата си и даже іш най-м;ідко 
не помпслювах.ѵ. какъ да си улѣснятъ тая трудна 
родителска задача. Но днесь вече не е тъй: нѣкой 
отъ нашитѣ цивидпзованни родители вече сдѵ упо- 
трѣбили потрѣбата (?) отъ горнптѣ въепитатели, и- 
ли, по-правичката да си каЖемъ, од* поискали да
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София. Г. Живковъ останжлъ въ Варна. 
Нѣкой отъ тукашнитѣ депутати заминжхж 
за станцията Каспечанъ, гдѣто причакали 
Г-да Регентитѣ и отъ тамъ ги придружи
ли до станцията Шейтанджикъ, а Г. Шум- 
ненский Окр. Управитель ги иричакалъ на 
послѣднята станция.

Изъ града ни тия дни ходи слухъ, че 
новоизбранний Българский Князъ, Н. Д. 
Височество Князъ Фердинандъ Кобургский, 
щѣлъ тия дни да дойде въ България и 
че, прѣдъ видъ на това, голѣми пригото
вления са; иравяли въ Руссе, гдѣто кня
за щѣлъ да стжпи ирьвъ нжть на Бъл
гарска земя слѣдъ избиранието си.

На 25 й того се разнесе извѣстието, 
че заповѣдь е била дадена за приготовле
нието и заминуванието за Руссе на два ес- 
кадрона отъ тукашний кава іерийский полкъ, 
както и на една батерия. Тия знакове да
вать да се вѣрва, че слѣдъ малко дни из- 
мжчений Българский народъ ще бжде че
ститъ да види бжджщия свой вождь на 
сждбннитѣ на неговото скжио искуиено и 
силно измд;чено отечество.

Вчера, недѣля, заминжхж двата ескадрона 
отъ тукашний конний полкъ, едпнътъ за Рус
ее а другия за Тьряово.

Научихме се, че вчера сутрѣньта Яхтата ст> 
Голубчикъ е трьгнжла отъ Руссе за Турну- 
Северннъ за да земе Н. В. Князъ Фердинанда. 
Както казватъ. князт.тъ щѣлъ да излѣзе отъ 
Ебенталъ па ЗО-й т. и ще се ойжти направо 
за България. Не е извѣстно още, да ли ще 

р -етпде-въ Търново да положи клѣтва или ще 
вамине направо за София.

Столпчішй ежедневенъ вѣстникъ „Глассъ“, 
за който другъ единъ вѣстникъ бѣше писалъ 

і (ако добрѣ помнимъ) че е спрйлъ, ііочнж да 
( излиза.

Ний съ удоволствие прочетохме всичкитѣ 
пб важни статии отъ 1-й до 12-й брой, кои
то получихме наведнъжъ. Въ градътъ ни той 
се получава отъ доста лица отъ интелигенци
ята и, вѣрваме, че за наирѣдъ ще бжде нЬ- 
вече раенростраиенъ.

сението на щастието, въ кокетничението, 
въ трьсение на нова любовь; той— въ клу
бовегѣ, въ угощенията, въ картинитѣ, въ 
ѣздението, въ танцовачкитѣ; още една 
крачка, и свѣтостьта па брака е съборе
на, оня траидафиловъ вѣнецъ, когото тол
кова много искахж да нахлузятъ на гла
вата си, е р азсосан ъ , занратенъ, зага-

подражапатъ на европеііцнтѣ и бързатъ да си нае- 
махъ домашни въепитатели или въепитателкн на дѣ
цата, Нѣкой отъ роднтелитѣ с я. вече забравили, че 
тѣхъ не слѵ ги въепитавали нѣкаквн гувернйори и 
гувернанки, но сж. ги въепитавали еамитѣ тѣхни 
родители, (и, слава Богу, у насъ но-рѣдко се срѣ- 
Щахж нравственно развалени дѣда, отъ колкото въ 

і Европа). Никое въенитание не може да бжде по-по- 
лезно и но-добро, отъ колкото въеннтанието, което 
сами родителитѣ даватъ на дѣцата еи. Чуздня чо- 
вѣкъ не може да милѣе за дѣтето, тъй както ми- 
лѣятъ еамитѣ му родители. Дѣтето до 6- 7 годишна
та сч възрасть трѣбва да се въешітава отъ роди
телитѣ, а ония родители, които искатъ да отхвр- 
лятъ отъ себе еи този дѣйствително тѣжъкъ товаръ 
—въеннтанието на дѣцата си, грѣшжтъ прѣдъ при
родата и не искатъ да й вьрнжтъ това, което сж 
тий < тъ нея (природата) взели. Такива родители не 
сж сжщц родители: тий сж убийци на дѣцата си.

Пргьвод.

Корреспондентпна на Т ітез  въ София вѣр
ва да знае, че Великото Народно Събрание 
ще се свика къмъ края на мѣсецъ Августъ.

Извѣстяватъ, отъ друга страна на віашіагіі, 
і че нови прѣговорп сж се подкачили съ княза 

Саксенъ-Кобургь за да го ангажиратъ да дой
де скоро въ България. Князътъ, види се, ще 
да е расположенъ да приеме.

Телеграфътъ ни донесе, че пнператоръ Вил- 
хедмъ на 25 ІОлий, въ Гаіцаинъ, щѣлъ да и- 

| ма свиждание съ императора Францъ-Иоснфа. 
Но поводъ на това, не е безинтересно да се 
знае какъ глѣда на това свиждание в. Логй, 
който минува за оффициозенъ органъ на Ие- 
тербургекпя кабинетъ. Ето що нише тоя вѣст- 

і нйкъ въ броя си отъ 10 ІОлий:
„Всѣкагодишното свиждание на двамата Им

ператори, Германский и Австрпйскнй, казва 
N0141, се е всѣкога глѣдало отъ австро-уигар- 
екпя печать като една своего рода манифеста
ция, въ сжщпость различна отъ размѣнявани- 
тѣ иосѣщения мѣжду суверени отъ единъ и 
ежіцъ чинъ, въодушевени отъ ежіцптѣ прими
рителни и миролюбиви намѣрения. Слѣдъ нж- 

1 туванието на г. Бисмарка въ Виена, не бѣше,
I дѣііетвптелно, възможно да се глѣда въ Ав- 
і стро-Германский съюзъ само установяванието 

на добри отношения, които сжіцествувахж нрѣ- 
ди 1866 мѣжду побѣдителя и нобѣдения при 
Садова, п трѣбаше да се приеме, че цѣльта 
на това сближепие би трѣбало да има нѣщо 
пб-вече отъ изглажданпе на нѣкаквн неблаго
приятни въеиомѣнания. Цѣлъ свѣтъ разбира
ше, че Берлинский кабинетъ имаше п5-голѣмъ 
интересъ да се оздрави срѣшу едно напада
телно поврыцанпе отъ страна на Аугсбурский 
домъ, комуто князъ Бисмаркъ бѣше пзмъкнжлъ 
нослѣдния кжеъ (парцаль) отъ старата му им
ператорска мантия.

Логично бѣше, прочее, да се прѣдполага, че, 
въ захванжтитѣ мѣжду г. Бисмарка и Австро- 
Унгарскитѣ дьржавни мжже прѣговорп, въ- 
нросътъ за обѣіцанитѣ на Императора Францъ- 
Иосефа възнаграждения е игралъ една голѣ- 
ма роля. До сега, никакъвъ положителенъ 
фактъ не бѣше дошелъ да распилѣе облакътъ,

зенъ въ калъта и забравенъ за всѣкога. 
Такава е еждбата на всичкитѣ бракове по 
страсть отъ хора, конто нѣмжтъ никаква 
работа, не се трудятъ. ІІоглѣднете на та
кива съпрузи слѣдъ четири иеть години, 
и вий не ще помислите, че нѣкога ги е 
съединявало едно силно любовно чувство: 
у тѣхъ не е вече останжла нито диря отъ 

і чувство! Въ простото селско семейство, 
II дѣто мжжа въ лицето на жената еи е из- 

биралъ работница, и тя отъ него е иска
ла да й бжде стопанинъ и да я нрѣхран- 
ва. вий много ижти ще намѣрите пб-вечѳ 
чувства и истенска съпружеска иривьр- 
занность. Тий се трудятъ ваедно: еднак
во, сдружно, като два впрѣгнжти коне, съ 
трудъ нодигатъ тѣжкитѣ камьни, които 
имъ се нрѣнречватъ по нжтя на живота 
и всичкитѣ енрѣчквания и смѣтки скоро 
се изгубватъ прѣдъ всѣкидневната нотрѣ- 
ба отъ сдруженъ трудъ. Тѣхъ ги съеде- 
нява труда, и той е, който свято под- 
дьржва слабата искра на взаимното съ-
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който закриваше тпя прѣговорп. Окупацията 
на Босна създаде за Австрия само затруднения, 
макаръ оффпциозннтѣ вѣстници да се хвалятъ 
прѣмного за полученитѣ до сега разултати отъ 
Австрийската администрация въ тая страна. 
Извѣстяванията, които ни ноказватъ австрпй- 
екптѣ гарнизони въ Босна, оставени на без
срамната експлоатацпяна една банда подряд- 
чпцп—евреи, сж, неусноримо, едно тьржество 
за публичния моралъ, най-вече ако виновіштѣ 
не сполучжтъ да обезоржжжтъ нравоеждието, 
както нмжтъ право да се страху ватъ тия, ко
ито иознаватъ силната и слабата страна на 
управляющптѣ класове въ монархията на Ау»’- 
сбургитѣ. Каквото п да бжде, окупацията на 
Босна е хвърлила блѣскава свѣтлина вьрху 
цѣлостьта и усъвьршенствуванието на военна
та организация на империята. Това е много, 
нъ Австрийското правителство очаква, безъ 
съмнение, други но сжществешш ползи, и тия 
ползи не ги виждаме да се достигалъ.

Всичко това ие поклаща довѣрието, което 
има в. ^ и е  Егеіе Рг< язе въ голѣмото назна
чение на Австро-Германский съюзъ. Спорѣдъ 
тоя либераленъ и оптимистъ органъ, едва се
га се уцѣнява голѣмата цѣна на Австро-Гѳр- 
манската солидарность. До скоро, казва той, 
когато още сжществуваше пристореното съгла
шение на тримата императори, умисленитѣ н 
песимисти умове можахж криво да познавалъ сми- 
съльта на сближението, което се пзвьрши мѣж
ду Германия и Астрия; никакво съмнение не 
е позволение за наирѣдъ; Г. Бисмаркъ се е о- 
кончателно отрѣкълъ отъ пряителството па 
Руссия. Той не крие вече, че едпнетвенний 
искрененъ прпятель на Германие е Австро-Ун- 
гарската империя, и не е далечь врѣмето, ко
гато солндарностьта на двѣтѣ империи ще сѳ 
докаже чрѣзъ едно общо дѣйствпе по неточ
ната политика.

Такйва сж надѣждптѣ п прѣдвпжданията на 
австро-германскпя лебералпзмъ, и трѣба да 
признаемъ, че, като се намѣрятъ прѣдъ лице
то на Случайни заплитания, за конто прѣдвѣ- 
щатеіінптѣ знакове се увеличаватъ къмъ брѣ- 
говетѣ на Дунава, Впеискитѣ политици ще имжтъ 
твьрдѣ много нужда отъ тая твьрда вѣра, съ 
която се отличаватъ ішсачптѣ на Каие Егеіе

чувствиѳ и я придружава даже и прѣзъ 
врѣмето на енрѣчкванията, пороцитѣ и 
прѣетАшленията, конто съпрузитѣ бихж на
правили единъ другиму,— ноддьржа я отъ 
олтарьтъ и до гробната дъска: толкова ѳ 
пълно съ дълбокъ смиеълъ изражението 
на Библията, гдѣто Господь назначава же
ната за номагачка на мд;жа; гьй често сѳ 
оправдава то сѣки день прѣдъ очитѣ ни 
и ний, ако не искаме да сѳ нрѣструвамѳ 
слѣпи, ще сѳ убѣдимъ, че безъ трудъ, 
трудъ сжщински и сериозенъ, семейното 
щастие не е нищо друго освѣнъ една ро- 
маническа химера (въображение). Като че
те човѣкъ въ нѣкой романъ, чѳ двѣ сж- 
щества, които нищо не работятъ, горятъ 
отъ взаимна страсть и сѣтне тжзи страсть 
се увѣнчава съ бракъ, иска му се токо 
да попита, какво е станжло послѣ ? Разу- 
мѣва се, какво е станжло: огъня на вза* 
пмната любовь малко по-малко е изгаенжлъ 
и наетжнала оная картина, която по-прѣ- 
ди описахме, хванжли сж да се наешцатъ 
единъ на други и сѣки е завилъ опашка 
на разни страни.

(Слѣдва).
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Ргеязе. За зла честь, единъ актъ отъ вѣра, 
едно вѣрую, не нрави една демонстрация и 
твьрдѣ много трѣба, да бн австро-упгарскитѣ 
публицисти сподѣляли германофплскитѣ убѣж
деніи! на виенския вѣстникъ. Вмѣсто да си 
въображава прѣднолагаеми ползи, Е^уеІегВв 
ее пита, какви сж практическитѣ и похватни- 
тѣ резултати отъ тая солидарность, толко
ва похвалявана отъ страна на двѣтѣ империи 
и дохожда до заключения, че до сега съюзътъ 
съ Германия е билъ само една едва ирѣдрѣ- 
шена (прѣоблѣчена) васалность. Фактъ е, че при 
дебатитѣ за септената, Г. Бисмаркъ твьрдѣ 
надуто се отнасяше къмъ австрпискнтѣ инте
реси на Истокъ, и че въ това врѣме сама 
№е;те Егеіе Ргезве можа да констатира, чѳ за 
Г. Бисмарка вънросътъ за взаимность та бѣше 
най-малкото отъ заниманията му.

Има ли мѣсто за вѣрвяпие, че ако важни и 
непрѣдвидени приключения се случатъ въ Бъл
гария или въ Сьрбия, Г. Бисмаркъ ще нромѣ- 
ніі отведнъжъ поведепието си и, че, слѣдъ ка
то е показалъ своята незаинтересованность 
той ще потвьрди нонэ енергпчески принципа 
за общностьта на Австро-Германскитѣ интере
си на Истокъ! То ще бжде, отистпна, най уди
вителното развитие на политиката на герман
ский канцелеръ, Неговитѣ австрийски убожа- 
тели не ще испустнжтъ тогава сличая да ни 
изясііятъ едно подобно обрыцанпе чрѣзъ раз- 
сжждения толко дълбоки, колкото и невѣроят-
нп. Не смѳ ли чували да се повтаря въ една 
извѣстна срѣда. че незаннтересованностьта на 
Г. Бисмарка е само една измама (слѣпа врата) 
да домжкне Руссия вързу илъзгавата почва на 
българската политика?

Прѣдавание на гласоветѣ въ вода
та. Вѣстнйцптѣ отъ Съѳдиненитѣ Щ ати из- 
вѣстяватъ, че- Г. Едисонъ е направилъ но
во изнамѣрванне, което, ако се усъвьршен- 
ствува, ще може да направи голѣми улес
нения на мореплаванито.

Думата е за прѣдаванпето на гласове
тѣ въ водата. Едисонъ е измислилъ единъ 
най-простъ урѣдъ, съ помощьта на който 
капитанитѣ на корабитѣ ще могжтъ да 
коресиондиратъ вьрху море съ най-голѣма 
лѣснотия ионе на 7 мили раздалечь и тб, 
като си служжтъ най-добрѣ съ морската 
вода, като проводникъ на гласа.

Урѣдътъ, толкова лесеиъ за употрѣб- 
ление отъ всѣкакъвъ другъ електрический 
иснтру ментъ, ще бжде помѣ стонъ въ ка
бинета на каиитанина на всѣкакъвъ ко- 
рабъ. Той състои' отъ една парна свирка, I 
която се съобщава съ машината и която | 
се туря въ движение, като се завърти е-1 
динъ малъкъ ключъ. Гласътъ се прѣнася | 
въ водата посрѣдствомъ единъ електри-1 
ческий кондукторъ въ събощение съ една I 
акуетнческа тржба, намѣстена върху вън
шната стѣна на кораба, подъ водната ■ 
брѣзда.

Знае се, че гласътъ се прѣнася въ во
дата съ голѣма леснпна: така, случвало | 
се е далгжчи да чуятъ шумътъ на маши
ната на корабъ, който се намира още на 
петнадесети мили раздалечь. Звукътъ отъ ; 
свирката на каиитанина на короба се прѣ
нася отъ вълна на вълна съ голѣма бър
зина. Когато вълната, която носи гласа, 
удари акустпческата тржба на кораба, за 
който е отрѣдено извѣстието, тя туря въ 
движение едно електрическо звънче, по- 
мѣстено въ кабинета на каиитанина на

тоя корабъ. Капитанина, или нѣкой слу- | 
жащъ, може тогава да приеме извѣстието 
посрѣдствомъ единъ електрический инстру
ментъ и да отговори за това по сжщий 
начинъ.

ТЕЛЕГРАММИ.
отъ

Агенция Хавасъ,

Римъ 19 ІОлий. Смьртьта на Депретиса се ! 
силно почувствова въ цѣла Италия. ІІогрѣ- 
бението ще стане въ Страдела въ 8 часа и 
ВО минути сутрѣньта. То ще стане тьржествен- 
но. Тѣлото на Депретиса се балсамира. Царьтъ | 
ще дойде скоро въ Римъ.

Брюкселъ, 19 Юлий. ^огсі, органътъ на ! 
русската канцелария, опровергава, че щѣло да 
бжде въпросъ за испращание единъ русский 
генералъ, като регентъ въ България. Сжщий 
вѣстникъ не вѣрва, князъ Кобургъ да бжде 
расположенъ да иде въ София.

Римъ, 19 ІОлий. Г. Криспи. е натоваренъ 
съ управлението на Външнптѣ дѣла.

Цариградъ, 19 ІОлий. Тъй като днесь 
Египетский вънросъ спи, нъ съ едно око само, 
защото Апгличапитѣ се показватъ да се пригот- 
вять мълчелнво за нова борба, Портата се 
е заловила съ Българский вънросъ. Испьрво 
Портата имала намѣренпе да се повърне на 
русский проектъ, който се състои въ наимену- 
вание единственъ регентъ, който да приготви 
работптѣ въ желаемата отъ Руссия смнсъль, 
тоя регентъ можалъ да бжде князь Кобургъ; 
нъ, но възраженията на едно компетентно лице, 
че тоя проектъ можалъ би да докара резул- 
татъ дпяметралио противоположенъ— избирание- 
то на князъ Батемберга намѣсто пзбиранието 
на князъ Кобургъ,—Портата се показваше да 
напуща тоя проектъ и да приеме една друга 
идея, основана вьрху единъ пасажь отъ V про
токолъ на Б. трактатъ. Тоя пасажь, който се 
отнася на редакцията на ѴП члѣнъ на трак
тата, съдържа слѣдующата декларация на князъ 
Бисмарка: Ако Българнтѣ, ио лоша воля или 
естественна непригодность, не могжтъ да под- 
веджтъ работи тѣ по новоустановения рѣдъ, 
Европа ще трѣба да размисли за това, нъ нб 
кжено п когато минута ще да е дошла.

Портата, като помислила, че тая минута е | 
дошла, ще покани Европа да размисли за това, 
съобразно горѣ-приведений протоколъ, или дру
го-яче казано, ще прѣдложи да се събере ед
на конференция. Слѣдователно, може да се вѣр- ! 
ва, че Портата ще прати наскоро една цирку- | 
лярпа нота въ тая смисъль. При това, Порта
та най наирѣдь ще се потруди да направи 

I Руссия да излѣзе отъ тая си твьрдость за ; 
князъ Кобургъ, нъ Руссия е обялпла отново, І 
че тя ще продължава да дьржн очаквателна |! 
политика.

Относително Египетский вънросъ, Велпкий  ̂
Везиръ продължава отъ себе си да работи съ : 
Сжръ-Уайта, за да се почепжтъ пакъ прѣго- 
ворптѣ въ Цариградъ.

София, 20 Юлий. Регептитѣ трьгнжхж отъ 
Варна за Руссе. Тѣ ще бжджтъ вѣроятно въ 
София слѣдъ три дли.

Москва, 21 Юлий. Катковъ умрѣлъ.

—Виена, 20 Юлий. Спорѣдъ вѣстнйцптѣ 
стъ снощи, трьгванпето на князъ Кобургъ за 
България е неизбѣжно. Дворътъ на князътъ 
ще бжде вече устроенъ. Полаганието на клѣтва | 
прѣдъ Събранието ще стане идущей четвьртъкъ.

—Парисъ, 21 ІОлий. Портата е телеграфи
рала на княза Кобургъ да не отива въ Бъл
гария прѣди да се евьршп сиоразумяванието 
на сплитѣ.

— София, 20 Юлий. Носи се слухъ тука, 
че Г. Нелидовъ щѣлъ отново да настои за

Отговорнинъ— В. Иаранашевъ.

прпеманието на старитѣ прѣдложения за рѣшѳ- 
нието на Българский въпросъ, прѣдложения, 
конто съетоятъ въ пзбиранйето на единъ ре
гентъ, който да растурп Събранието и да. из
върши нови избори. Тоя слухъ, глѣда нъ като 
не точенъ, произведе лоше впечатление, защото 
се глѣда, че единственното възможно рѣшение 
на въпроса е принознаванието на княза Ко
бургъ за князъ на България.

—Ларисъ. 21 Ю.іпй. Една депеша, получе
на отъ в. „Правда,“ увѣрява, че князъ Ко
бургъ е трьгнжлъ вчера за въ България; нъ 
една телеграмма, която приемаме отъ Виена, 
увѣрява, че княза не е зелъ още окончателно 
рѣшение.

—Ларисъ, с. д. Въ едно съобщение, адресира
но до вѣстнйцптѣ, свйдѣтелйтѣ на генерала 
Буланже обявяватъ, че се оттеглятъ понеже 
свйдѣтелйтѣ на г. Ферри отказватъ да нрие- 
мжтъ условията за боя. Пьрвитѣ, слѣдъ като 
искали едно неоирѣдѣлено стрѣляние до като 
единъ отъ ііротивницитѣ се рани, бѣхж дош
ли да се съгласять на едно само стрѣляние 
отъ 20 крачки безъ команда. Свйдѣтелйтѣ на 
Ферри приели това, нъ само стрѣланието да 
стане отъ 25 крачки.

—Виена, с. д. Вѣстнйцптѣ отъ снощи не зна- 
ятъ още абсолютно намѣреннята на княза Ко
бургъ. Сочи, че Портата нрави всичко въз
можно за да отклони княза Кобургъ да влѣво 
въ България безъ ирѣдварителното сноразу- 
мявание на сплитѣ.

—Виена. 22 Юлий. Спорѣдъ в. ѴѴІепег Аіі- 
§ ете іае  2еіиш $, князъ Кобургъ щѣлъ да тръг
не за България снощи.

Другптѣ вѣстяйци отъ тая сутрина нищо не 
знаятъ.

—Берлинъ, 22 Юлий. В. Оегтаміа пй оча
ква промѣненпе въ руската политика вслѣдствиѳ 
смьртьта на Каткова, тъй като партизанитѣ на 
послѣдняя продължават!» да заннмаватъ вли
ятелни мѣста.

Розі казва, смьртьта на Каткова нпто пол
зува пито врѣдп Германия.

Парисъ, 22 Юлий. Единъ циркуляръ отъ г. 
Флуранеа констатира, че Сжръ Волфъ п тур- 
скитѣ министри, вънрѣки обѣщанието имъ ни
що да не заключватъ безъ да осадятъ на Фран
ция, сж подписали една конвенция, противна 
на интервентѣ на Франция, на Турция и на 
Европа.

Цпркулярътъ приписва двѣ важни криви из
вършвания въ конвенцията: Тя раздѣлите сю- 
зеренството надъ Египетъ мѣжду Султана и 
Англия и не оцрѣдѣляше никаква вѣрна дата 
за СЕьршвашіето на дѣ.тото на Англия въ Е- 
гилетъ.

Циркулярътъ на г. Флѵрапса е твьрдѣ умѣ
ренъ, нъ показва твьрдо намѣрение па Фран
ция да слѣди рѣшението на Египет, въпросъ.

ПОПРАВКА.
На страница 22 подлистникъ 3-та колона, 

2-й редъ отдо.то на забѣлѣжката, вмѣсто упо
требили, чети усет или.

І
Съ голѣмо прискърбие се научихъ 

за смьртьта на милия си баща : 
Никола Ст. Шамарджиевъ,

роденъ на 1822  год. бъ  г. ІПумень. 
той е билъ добъръ гражданинъ и 

|  примѣренъ родитель прѣвъ живота си. 
I  Слѣдъ едногодишно болѣдувание, на 
І 18-й Май 1887  г. въ 5 часътъ ве- 

черьта въ родния си градъ е прѣ- 
далъ Богу духъ.

Вѣчна му намятъ!
Я. Н. Шамарджиевъ.

Шуменъ Тип. Сн. Поповъ.Издава Дружеството „Народно Съзнание."




